



Лабораторне заняття №3
Побудова профілю місцевості за заданим напрямом (6 годин)
План

1. Побудова поперечного профілю місцевості на міліметрівці.

2. Побудова поперечного профілю місцевості за допомогою комп’ютера.

3. Порівняння отриманих результатів.

На сучасних топографічних картах і планах рельєф зображують горизонталями, що доповнюють абсолютними позначками та бергштрихами. Спосіб горизонталей для зображення рельєфу земної поверхні запропонував у 1791 році Жан Дюпон-Тріель для побудови карти Франції. Цей спосіб найбільш об’єктивний, простий для використання, дозволяє геометрично найбільш точно передати форму рельєфу та відобразити його особливості.

Профіль – це зменшене зображення вертикального розрізу місцевості за заданим напрямом (рис. 1).
Горизонталь – це замкнута крива лінія, що зображує геометричне місце точок земної поверхні з однаковими висотами.
Різниця у відмітках висот між двома сусідніми основними горизонталями називається висотою перерізу рельєфу або висотою січення рельєфу (ВС або h). Вона залежить від масштабу карти і визначається за допомогою формули:
ВС = М х 0,02                  (1)
Величина закладання – це відстань між двома сусідніми горизонталями на карті (ВЗ або d).

Для топографічних карт М 1: 10000 величина закладання становить 2,5 м. (!!!)
Основні горизонталі на топографічних картах нанесені суцільною лінією. Для зображення рівнинного рельєфу поряд із основними горизонталями використовують допоміжні горизонталі або напівгоризонталі (з половиною висотою січення), які зображаються пунктирною лінією. Крім того, через кожні п’ять основних горизонталей починаючи з нуля виділяють контрольні потовщені горизонталі, на яких позначені відмітки висот.

Характеристика рельєфу на топокартах доповнюється нанесенням відміток висот і урізів води, а також спеціальним штриховими знаками (бергштрихи, обриви, насипи, кургани, промоїни).
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Рис. 1. Побудова профілю місцевості на карті

Хід роботи
1. За заданими початковими і кінцевими координатами і напрямом індивідуального завдання на топографічній карті М 1: 10000 будуємо трансекту (лінію за заданим напрямом, яка перетинає різні форми рельєфу місцевості).
2. В місці побудованої трансекти уважно вивчаємо основні горизонталі, наявність бергштрихів та їх напрям, присутність гідрографічних об’єктів.
3. Для зручності роботи готуємо шаблон, прикладаємо його впритул до трансекти і наносимо місця перетину горизонталей з індивідуальною трансектою та позначаємо відмітки висот. 

Орієнтирами відміток висот слугують наявні контрольні потовщені горизонталі з нанесеними на них числами. Звертаємо увагу на напрями схилів за допомогою бергштрихів.
4. Після перенесення усіх горизонталей (без виключення) та меж гідрографічних обєктів з відмітками урізів води та глибиною (якщо є), відмітками ярів і їх глибин на шаблон можна приступати до подальшої побудови профілю.
5. Алгоритм побудови профілю на міліметровому папері. Для роботи необхідно аркуш міліметрового паперу розміром А3 (297×420 мм).
Перш за все, необхідно визначитися із розташуванням на аркуші і масштабами нашого профілю – горизонтального і вертикального.

Слід зазначити, що на горизонтальній осі абсцисс (Х) буде розміщено довжину профілю (L, м), а на вертикальній осі ординат (У) – відмітки висот на певному відрізку профілю (Н, мБс).
Так як, довжина нашого профілю буде становити близько 30 см, то для роботи використовуємо альбомну орієнтацію аркушу із горизонтальною стороною 42 см.

Горизонтальний масштаб (МГ) в нашому випадку буде відповідати масштабу топографічної карти (М 1: 10000). Тому усі відстані між сусідніми горизоналями переносяться відповідно до їх розташування у місцях перетину з трансектою. 

Для розташування профілю на міліметрівці виділяємо орієнтовно 1/3 його меншої сторони, тобто 10 см по вертикалі.
Визначаємося із вертикальним масштабом (МВ) нашого профілю, який буде об’єктивно відображати земну поверхну. Для цього потрібно знайти  перепад висот (∆h) на місцевості шляхом визначення різниці між найменшою (hmin) і найвищою висотами (hmax) (формула 2):
∆h = hmax - hmin    (2)
Отримане значення перепаду висот округляємо до кратного круглого числа. 

Це число необхідно помістити у виділений відрізок (в нашому випадку це 10 см по вертикалі). Для цього необхідно здійснити його масштабування шляхом ділення на довжину необхідного відрізка. 
Таким чином ми отримаємо вертикальний масштаб (МВ)

Наприклад: hmin 127,5 м, а hmax 205 м

∆h = 205-127,5 = 77,5 м.
Округляємо до 80 м. 
В 10 см необхідно представити 80 м (1 см = 8 м). 
Для зручності знаменник масштабу краще брати кратним числам 10, 5, 2 тощо.

Тому, в 1 см на профілі розміщуємо 10 м абсолютних відміток висот місцевості.

Знаходимо МВ: 1 см = 10 м = 1000 см. 

Отже МВ = 1: 1000
При незначних перепадах висот краще користуватися МВ 1: 500, 1: 200, а при значному перерізі рельєфу можливе збільшення МВ до 1: 2000.

Після остаточного визначення масштабів приступаємо до перенесення наших висот і відстаней на відповідні осі на профілі.
Початкова відмітка довжини профіля (L) на осі Х, як правило, буде співпадати із відміткою на перетині із внутрішньою рамкою, яка обмежує картографічне зображення, а на осі У (висота рельєфу, Н) – hmin.
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Рис. 2. Побудова геоморфологічного профілю за заданим напрямом
 6. Алгоритм побудови профілю на компютері за допомогою програми Microsoft Excel.  
Для побудови профілю у програмному середовищі Microsoft Excel нам необхідно занести дані у таблицю. 
1. В першу колонку вносять дані, які відповідають осі Х – це віддалі від початкової точки  перетину горизонталей у відстанях згідно масштабу карти, а в другу (У) – їх відповідні визначені висоти. 
2. Після заповнення таблиці вибираємо «Тип діаграми» ( «Точкова з гладкими кривими». 
3. Будуємо діаграму.
4. Коригуємо параметри осей Х і У, виставляючи мінімальні і максимальні значення з фіксованими числами основних і допоміжних поділок
[image: image3.png]"9~ '_ﬂpOQ)VIHSLCXVIHVLCHVITVIHKa [Pexxum coBmecTMOCTy] . Microsoft Excel-
nasWas | BcTaBka  Pa3Merka cTpaWWusl  QOpMynel  [JaHWele  PeuewsposaWie  Bug  HaacTpoiikn  novaPDF | KoWcpykrop  Maker  ®Gopmar o @@
= | X .
& i #

ﬁ 4 Bupesars =T T

G2 Konnposars -

=

sasee = s Bcasums Yaanms oopar oy
Bybep obmena . LWpugt . BuipasHuBaHie Uneno Crwm Aueiikn Pegaktuposakine
[Ouarpammal v & v
A B Cc D B 7 G H J K L M N (0] P Q R T

1 MMone_l11(128,0 ra) 1
2 Hanpsam cxuny: MHCx-MA3x

3 LWwupwuHa cxuny: 1357,51 m

4 [osxuHa c Bucota, M MNepeBULLEHHS, M ApkTaHreH KpyTuaHa cxuny, rpagycu

51 h Ah Al Ah/Al .

6 0| 188 =
7 5,83 189 210

8 35,29 190) 208

9 48,39 191 206
10 61,71 192 204
11 76,37 193 202
12 94,06 194 2 500 P
13 113,39 195 g

14 136,68 196 S 198

15 169,59 197 S 196

16 201,29 198 194

17 2327 199 192

18 33092 200 190 A

19 406,03 201 188
20 440,26 202

186 T T T T T T T T T T T T T
21 863,86 203 o 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
22 95751 204 &8 § 8 8 3 &8 § @ 8 8 & 3 @
23 109661 205 A T
24 161544 206 [oBxuHa cxuny,m
25 2010,59 207
26 2616,17 208, 1 605,58 0,001651 0,001651 0,09 -
Mone_T1(65,0)+I11(66,4) Mone_I1(128,0 ra) /Nucr3_¥J

048

YKP 03.03.2018




5. Підписуємо діаграму «Геоморфологічний профіль по лінії ХХ-ХХ (вказуємо напрям)».
6. Підписуємо осі : У – «Висота, мБс», а Х – «Довжина профілю, м». 
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